

पौधे भी पानी छानकर पीते हैं

फलों में भी जल होता है। यह जल पौधे भूमि से जुटाते हैं। भूमिगत जल संक्रमित भी हो सकता है क्योंकि खेतों और बगीचों में मल-मूत्र का प्रयोग खाद के रूप में काम में लिया जाता है। फल खाते समय हमारे मन में यह विचार नहीं आता कि भूमि से जीवाणु फल में प्रवेश कर सकते हैं। फलों के जीवाणु मुक्त होने का कारण यह है कि पौधे भी जल को छानकर काम में लेते हैं। पौधों का छनना इतना सूक्ष्म छिद्र वाला होता है कि जीवाणु पादप शरीर में प्रवेश नहीं कर पाते हैं।

विश्व जनसंख्या का एक बड़ा भाग आज भी पीने योग्य सुरक्षित जल से वंचित है। एक अनुमान के अनुसार संक्रमित जल पीने से प्रति वर्ष 16 लाख लोग मर जाते हैं। इनमें 90 प्रतिशत विकासशील देशों के बच्चे होते हैं। फलों में भी जल होता है। यह जल पौधे भूमि से जुटाते हैं। भूमिगत जल संक्रमित भी हो सकता है क्योंकि खेतों और बगीचों में मल-मूत्र का प्रयोग खाद के रूप में काम में लिया जाता है। फल खाते समय हमारे मन में यह विचार नहीं आता कि भूमि से जीवाणु फल में प्रवेश कर सकते हैं। फलों के जीवाणु मुक्त होने का कारण यह है कि पौधे भी जल को छानकर काम में लेते हैं। पौधों का

छनना इतना सूक्ष्म छिद्र वाला होता है कि जीवाणु पादप शरीर में प्रवेश नहीं कर पाते हैं।

पादपों के इस गुण का उपयोग वैज्ञानिकों ने मानव को जीवाणु मुक्त जल उपलब्ध कराने के लिए किया है। मेसाच्यूट प्रौद्योगिकी संस्थान केम्ब्रिज के रोहित कार्निंक व उनके साथियों ने पौधों के इस गुण की ओर ध्यान दिया और पादप दारू ऊतक (जाइलम) का उपयोग छनने के तौर पर करके जल को जीवाणु मुक्त करने में सफलता प्राप्त की है। पौधे के भूमि से जल सोखने तथा उसे सैकड़ों फुट ऊपर पत्तियों तक पहुँचाने का अध्ययन वैज्ञानिक कई सदियों से करते आ रहे हैं मगर इस जल का उपयोग मानव के पीने योग्य जल

जुटाने में किया जावे यह बात कभी नहीं सोची गई। केम्ब्रिज के रोहित कार्निंक ने प्रयोग कर देखा। पादपों में जड़ों से पत्तों तक जल पहुँचाने हेतु दारू ऊतक (जाइलम) पाया जाता है। दारू ऊतक (जाइलम) में दो प्रकार की महीन नलियाँ-वाहिनिकाएँ व वाहिकाएँ पाई जाती हैं। कुछ समय काम करने के बाद, लवणों के जमा होने के कारण, दारू ऊतक के रन्ध्र बंद हो जाते हैं और उनसे जल का संवहन नहीं होता। ऐसे में नए दारू ऊतक बनता रहता है। इसे रसदारू कहते हैं। रसदारू से ही जल संवहन होता है। शंकुधारी वृक्षों जैसे चीड़ देवदार आदि में वाहिनिकाओं का व्यास 80 माइक्रोमीटर तथा लम्बाई 10 मिलीमीटर होती है। वाहिनिकाओं

के सिरे बंद होते हैं। इनकी दिवारों पर नैनो आकार के रन्ध्र पाए जाते हैं। जल इन नैनो आकार के रन्ध्रों से होकर ऊपर जाता है। नैनो आकार से बड़ी संरचना इन रन्ध्रों में से नहीं निकल सकती है।

इससे यह सिद्धान्त बनाया गया कि शंकुधारी पादपों के दारू ऊतक से छना जल जीवाणु मुक्त होता है। इस तथ्य से प्रभावित हो कार्निंक ने पाइनस स्ट्रोबस की शाखा से एक इंच लम्बा टुकड़ा लेकर उसके चारों ओर का छिलका हटा कर शेष रहे दारू ऊतक भाग को प्लास्टिक की नली में फिट कर दिया। रेजिन लगा कर पार्श्व से जल निकलने की संभावना को रोक दिया था। अब आयोडीन मुक्त जल की 5 घन सेन्टी मीटर मात्रा नली में

